

- महासागरीय कटक (Oceanic Ridges) :-

महासागरीय कटक पृथ्वी की विशालतम स्वलाकृति है। इनकी लम्बाई रॉकी व एण्डीज या आल्प्स व हिमालय पर्वत श्रृंखलाओं के समान ही अधिक है। ये सागर तल के नीचे 5000 या 6000 फीट पर पायी जाती हैं। आठ्ठा से बारा तक इनकी ऊंचाई 10,000 से 12,000 फीट है। एटलांटिक महासागर में यह कटक अजोर्स तथा ऐशियन द्वीपों के लप में उभरी हुई दिखती है। महासागरीय कटक सभी महासागरों में मिलती हैं। 1970 के बाद सर्वेक्षणों से यह सिद्ध हो गया है कि मध्य एटलांटिक कटक वास्तव में उस तरह कटक समूह का एक भाग जो ग्रूमण्डल के सभी महासागरों में फैला है। यह कटक समूह का वास्तव में एक विभक्त कटिबन्ध है जिसके सहित आग्नीक शक्तियाँ सक्रिय होकर महाद्वीपों का विस्थापन करती हैं।

उत्तरी एटलांटिक में डॉल्फिन कटक एवं दक्षिणी एटलांटिक के वॉलेंज कटक

विराट है। प्रशांत महासागर में जलमग्न कटक के वजाय केवल छोटे पहाड़ के रूप में कुछ उभार स्थित हैं। पूर्वी प्रशांत महासागर कटक 400 मीटर की गहराई पर स्थित है। हवाई तथा हौगोलु, द्वीप इस कटक के ही शिखर हैं। हिन्द महासागर में उत्तर-दक्षिण तक जलमग्न कटक विस्तृत हैं जो महासागर की दो भागों में बाँटा है। यह अधिक चौड़ा व कम ऊँचा कटक है। ऊष्णमान निकोबार द्वीप-समूह, न्यू एंग्लैंडम, सेंट पॉल आदि द्वीप जलमग्न कटक के ही शिखर हैं।

— **आरतः** सारारीय गंभीर खड्ड (Submarine Canyons) :—

स्वल्पभाग की तरह ही महाद्वीपीय मग्न-तट तथा मग्न ढाल पर खड़ी दीवारयुक्त गहरी व सँकरी खाटियाँ पाई जाती हैं। ये प्रायः नदियों के मुहाने पर स्थित होती हैं। शीपर्ट के अनुसार, ये खड्ड स्वल्प पर नदी द्वारा निर्मित युवावस्था की खाटियों के समान होती हैं। किन्तु ये स्वल्पीय गंभीर खड्डों से अधिक गहरी होती हैं। इनका औसत ढाल

1.77. होता है। नदियों के मुहानों के समीप या सामने स्थित गहरी खाइयों को कैनियन कहते हैं। द्वीपों के गिरावट स्थित कैनियन गहरी व कठिन ढाल (13.8%) युक्त होती है। इनकी गहराई सामान्यतः 2000 से 3000 फीट होती है। किन्तु कहीं-कहीं ये 10,000 फीट तक गहरी हैं। इनकी तली में रेत, सिल्ट चूका, बगरी आदि पदार्थों के निक्षेप पाए जाते हैं, किन्तु पार्वतों पर निक्षेप नहीं पाए जाते।

शीपर्ड व वीचर्ड नामक भूगोविन्दताओं ने विश्व में 102 कैनियन का अन्वेषण किया है। अटलांटिक महासागर के पश्चिमी तट पर संयुक्त राज्‍य अमेरिका के पूर्वी तट पर मिसि-सिपी कैनियन व कनाडा में हैटरस गहरीयों तक कई कैनियन स्थित हैं जिनमें हडसन व चैसापीक कैनियन मुख्य हैं। पश्चिम महासागर के अधिकांश खाइयों कैलिफोर्निया की खाड़ी में स्थित हैं। इनमें मॉन्टेरी खाड़ी में स्थित मॉन्टेरी कैनियन सर्वोत्तम

महत्वपूर्ण है। हिन्द महासागर में ऊपर :
 सागरीय खड्डों की संख्या कम है। गंगा
 व सिन्धु के समीप मुहानों के निकट कई
 महत्वपूर्ण किन्तु कम ढालू खड्ड स्थित हैं।
 श्रीलंका के उत्तर में तथा अफ्रीका तथा
 अंजीवा के दक्षिण में कुछ महत्वपूर्ण खड्ड
 स्थित हैं।

Next Class :

— गुयोट या मिमोन द्वीप
 (Guyot)